

# Советское Беломорье

ОРГАН КЕМСКОГО РАЙКОМА КП(б) КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР  
И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 126 (1618) | Пятница, 23 октября 1942 г. | Цена 10 к.

## Бригада тов. Лифонкина выполнила свое обязательство

27 сентября бригада лесокатов Кемского лесопревалкомбината тов. Лифонкина обязалась за месяц, с 25 сентября по 25 октября, выкатать 4.885 фестметров леса. Свое обязательство бригада выполнила вовремя на 22 октября.

В. АЙРОЛА.

## Два друга—два героя

Летчик—майор т. Фаткулин в детские годы беспризорником. Советская власть сделала из него героя Советского Союза. Воспитанник Казанского комсомола, сын татарского народа, майор Фаткулин известен как отважный летчик и командир. Подразделение, которым он командует, вырастило 8 Героев Советского Союза и 51 орденоносца. Сам тов. Фаткулин имеет на своем счету свыше 80 штурмовок, 2 сбитых самолета.

Вместе с т. Фаткулиным с первых дней Отечественной войны бесстрашно держится с врагом его боевой комиссар, сын Чувашского народа, батальонный комиссар т. Васильев. Жизненный путь комиссара такой же, что и у тов. Фаткулина. Бывший детдомовец стал Героем Советского Союза.

Представители народов Чувашии и Татарии храбро дерутся за честь и свободу советского народа.



На снимке: Герой Советского Союза майор Ф. М. Фаткулин и Герой Советского Союза батальонный комиссар В. М. Васильев (справа) на аэродроме наблюдают за полетами своих воспитанников.

Фото А. Фридлянского.

## Подвиг девушки—связистки

Еще недавно Лена Стемпковская была студенткой Ташкентского педагогического института. Но в дни войны она оставила учебу и пошла добровольцем в ряды Красной Армии. Вскоре Лена стала квалифицированной связисткой.

Шел бой. Лена уже много часов сидела за аппаратами. Связь работала безотказно, хотя обстановка боя становилась все сложнее и сложнее. Немцы на одном из небольших участков прорвали линию нашей обороны. Все ближе и ближе враг. Можно еще спастись, но не об этом думает советская патриотка. Она спешит соединиться

по телефону, радиоровать командованию о создавшемся положении, о необходимости срочной помощи.

Немцы окружили командный пункт. Они схватили Лену и, пытаясь выведать у нее нужные им сведения, начали ее пытать. Связистка молчала. Тогда немцы топором отрубили ей руки.

Жители хутора Зиновьевки видели, как водили Лену по улицам. Ее лицо было в крови, беспомощно болтались обрубки рук, но девушка молчала. Так погибла Лена Стемпковская, пламенная патриотка нашей родины.

Действующая Армия.  
(ТАСС).

## НОВАЯ ПОБЕДА КОЛЛЕКТИВА ПРОМКООПКОМБИНАТА

Коллектив Кемского промкоопкомбината во Всесоюзном социалистическом соревновании одержал новую победу, выполнив годовой план по выпуску валовой продукции на 102 проц. Стахановцы комбината за девять с половиной месяцев дали стране дополнительную продукцию на 12.081 рубль, снизив себестоимость ее на 8,2 проц. против 2,2 проц. по плану.

Средняя производительность труда каждого рабочего за это время составляет 115 проц. к плановой. Замечательно поработали для фронта швеи комбината, выполнив годовой план на 15 октября по пошиву на 120 проц. Себестоимость выпущенных швейным цехом изделий снижена на 13,2 проц. Мастера-стахановцы этого цеха т. т. Кондрашова, Егорова, Неймана, Веселова и другие из месяца в месяц выполняют нормы на 150—200 и выше проц.

По-фронтовому трудится небольшой коллектив цеха металлообработки под руководством слесаря-стахановца тов. Соловьева. За 9 месяцев металллисты комбината изготовили из утиля продукции ширпотреба на 35.178 руб., сэкономив сотни пудов металла, столь необходимого для фронта. За этот период цех изготовил 245 ведер, 1.112 ламп, 246 умывальников, 6.000

пряжек, десятки тазов, ба-ков и других изделий.

Коллектив веслерской мастерской, быстро освоив свое производство, годовое задание выполнил на 139,7 проц.

Лучших успехов в соревновании добился цех пищевкусовой промышленности, выполнивший годовой план на 194 проц.

За счет уплотнения рабочего дня и снижения себестоимости продукции комбинат за 9 месяцев сэкономил государству 5.432 руб. За это же время экономия по производственным затратам составляет 25.100 руб. На комбинате проводится работа по снижению затрат на административно-управленческие расходы.

Путем совмещения должностей работники аппарата сэкономили за 9 месяцев 36.000 руб. Всего за 9 месяцев этого года комбинат сэкономил государству 75.000 руб.

Работая рентабельно, комбинат из месяца в месяц увеличивает количество прибылей. Только за сентябрь план накопления коллектива комбината увеличил более, чем в три раза. Вместо 8.800 руб. по плану комбинат получил накопление средств 26.700 руб.

Неплохо справляется комбинат и с подготовкой кадров. За 9 месяцев подготовлено 11 мастеров швейного, слесарного и обувного

производства. В ноябре и декабре этого года заканчивает ученичество еще 15 человек.

На состоявшемся собрании, где обсуждался вопрос о режиме экономии на предприятии, мастера комбината внесли ряд ценных предложений. Заведующий парикмахерской тов. Марковский предложил в муниципальной парикмахерской для кипячения воды установить небольшой титан, что позволит за год сэкономить 30—40 кубометров дров.

Закрепщица тов. Лузгина обязалась при раскройке материала полностью избежать обрезков, тем самым экономить от каждого загородка 10 сантиметров материала. Раньше для подогрева утюгов в швейном цехе в течение всей смены топила плита, на что много расходовалось дров. Тов. Лузгина внесла предложение увеличить число утюгов и топку плиты производить 3—4 часа, что даст за год 10-ки кубометров экономии дров.

Слесарь тов. Соловьев внес предложение увеличить производство товаров ширпотреба из утиля, этим самым дать фронту дополнительные тонны металла.

Коллектив комбината наметил конкретные мероприятия по проведению режима экономии.

Директор Кемского промкоопкомбината.

А. НОРКИНА.

## ОРГАНИЗОВАНО ПРОИЗВОДСТВО СВЕРЛИ НАПИЛЬНИКОВ

В депо ощущался острый недостаток сверли напильников. И до войны эти инструменты строго лимитировались. Нужно было выходить из положения, так как надеяться на получение заводских сверл и напильников было нечего. Над этим вопросом задумался младший инженер-комсомолец тов. Рязанов.

В короткий срок тов. Рязанов разработал технологический процесс производства сверл. Первое сверло, изготовленное слесарем-инструментальщиком тов. В. П. Липовка, оказалось отличным, несмотря на то, что было сделано из при-

шедшей в негодность секционной пружины. Однако, при штамповке этим способом трудно было дать точный профиль сверла. Часто получался брак.

Инженер Рязанов разработал новую конструкцию штампа. Недостаток был устранен. Производительность труда возросла. Сейчас в депо приступили к массовому изготовлению сверл. В первую очередь делаются наиболее ходовые 5-ти и в 10-миллиметровые сверла.

Слесарь депо тов. Рязанова освоил изготовление напильников из отходов производства. В. МОРАЧЕВСКИЙ.

длов производства. В не рабочее время он уже сделал более 40 напильников различной формы. Налажена в депо также и реставрация старых, вышедших из употребления напильников. Реставрированные напильники не уступают по качеству и сроку службы новым.

Изготавляемые сверла и напильники с избытком обеспечивают потребность в них. Они изготавливаются из отходов производства, обходятся дешевле заводских и нисколько не уступают им по качеству.

## Повседневно собирать металлом

Хорошо налажена работа по отгрузке и сбору металломолома у комсомольцев и молодежи шпалезавода, Кемь-запани, обозного завода за период с июля по сентябрь не собрали ни одного килограмма лома. Неважно также с этим обстоят дело и на лесозаводе № 1.

Надо сказать, что вокруг сбора и отгрузки металломолома слабо поставлена агитмассовая работа, не привлекаются к этому делу инициативные группы и комсомольско-молодежные посты.

В четвертом квартале молодежь и комсомольцы

района должны собрать и отгрузить около 250 тонн лома. Нужно довести до сознания каждого комсомольца, юноши и девушки важность этого мероприятия, добиться того, чтобы ни один килограмм металла не остался под снегом.

Большую помощь могут оказать здесь школьники.

Помните, товарищи, что каждый килограмм собранного лома — новый удар по врагу.

Н. КИРИЛЛИН.

# От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 21 октября

В течение 21 октября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. На других фронтах никаких изменений не произошло.

Наши кораблями в Финском заливе потоплены 3 транспорта противника общим водоизмещением 16 тысяч тонн. В Черном море наш корабль потопил румынский эсминец типа "Король Фердинанд".

\* В районе Сталинграда пехота и танки противника неоднократно атаковали наши позиции. Все атаки гитлеровцев отбиты с большими для противника потерями. В районе одного из заводов наши бойцы заняли несколько зданий и уничтожили 150 гитлеровцев, 2 минометных батареи и 5 пулеметных точек. Бронебойщик тов. Громовой, зайдя во фланг наступающему противнику, меткими выстрелами из противотанкового ружья уничтожил два немецких танка. Огнем нашей артиллерии подбито и сожжено 9 немецких танков и истреблено до 2-х рот вражеской пехоты.

\* Северо-западнее Сталинграда на одном из участков наши части вели активные боевые действия. На других участках происходили артиллерийско-минометная перестрелка и бои местного значения. Бойцы Н-ской части отбили несколько атак гитлеровцев и уничтожили два противотанковых орудия, склад боеприпасов и до роты пехоты противника.

\* В районе Моздока наши части оставались на прежних позициях, вели боевую разведку и на отдельных участках отражали атаки противника. Бойцы Н-ской гвардейской части отбили атаку немецкой пехоты силами до двух батальонов и 25 танков. В результате этого боя подбито и сожжено 5 немецких танков и уничтожено до 200 солдат и офицеров противника. Гвардии лейтенант тов. Кузьмин связкой гранат подорвал немецкий танк. Гвардии красноармеец тов. Антипов бутылкой с горючей смесью поджег танк и уничтожил немецких танкистов, пытавшихся бежать. Автоматчики во главе с командиром тов. Богузиза в одном бою уничтожили 40 гитлеровцев.

\* Юго-восточнее Новороссийска наши части отбивали атаки противника. В районе одной из высот немцы 5 раз атаковали наши опорные пункты, но, не добившись успеха, отступили.

Пили на исходные позиции. В боях за эту высоту уничтожено до двух рот немецких противников. На других участках происходили поиски разведчиков. Санинструктор т. Вахсянцев за последнее время под обстрелом противника вынес с поля боя 50 раненых бойцов и командиров.

\* Отряд орловских партизан совершил смелый налет на укрепленный немецкий населенный пункт, находящийся в прифронтовой полосе. Советские патриоты истребили 40 оккупантов, уничтожили 8 повозок, 6 станковых пулеметов, взорвали склад с боеприпасами и снаряжением. Захвачены трофеи: 2 пулемета, 24 винтовки и 11.000 винтовочных патронов. Партизаны другого отряда за последние 10 дней пустили под откос 3 вражеских железнодорожных эшелона с войсками и вооружением. Разбито 56 вагонов и 10 платформ. Во время крушений погибло много немецких солдат и офицеров.

\* В Ленинградской области группа партизан пустила под откос 4 железнодорожных эшелона немецко-фашистских оккупантов, в том числе один состав с горючим.

\* Пленный солдат 1 артиллерийского полка 1 румынской пехотной дивизии Ион Пуц рассказал: "В сентябре в нашу дивизию приехал генерал Драголина. У штаба собралось очень много солдат. Когда генерал вышел из толпы, раздались возгласы: "Верните нас домой!", "Мы не хотим здесь погибать". Все попытки жандармов восстановить порядок не достигли цели.

\* Немецко-фашистские захватчики грабят крестьян оккупированных районов Смоленской области, душат их поборами и налогами. В Стодолицком районе немцы обязали всех крестьян сдать с каждого гектара по 30 пудов ржи. Крестьяне, доведенные до крайнего предела нищеты и голода, отказались выполнить распоряжение гитлеровских властей. Фашистские мерзавцы обрушили на население жестокие репрессии. Гитлеровские бандиты замучили, расстреляли и повесили 37 колхозников.

\* В районе Гаспаррон (Франция) патриоты произвели налет на немецкий военный склад. Днем вооруженные французы сняли часовых, ворвались в склад, захватили шесть пулеметов, 40 винтовок, несколько тысяч патронов и скрылись.

## Массовое закрытие предприятий в Финляндии

СТОКГОЛЬМ, 21 октября. (ТАСС). Сокращение числа работающих промышленных предприятий в Финляндии приняло, — как признает финская газета "Хельсинки санамат", — катастрофические размеры. В сентябре полную неделю работала только пятая часть промышленных предприятий Финляндии. Подавляющее большинство текстильных фабрик и резиновых заводов прекратили работу.

Одна из важнейших причин прекращения работы на предприятиях Финляндии — отсутствие сырья. По словам "Хельсинки санамат", план завоза в Финляндию промышленного сырья фактически сорван. Германия не выполняет своих обязательств перед Финляндией. За первые шесть месяцев нынешнего года Германия не отгрузила в Финляндию ни одной тонны обещанного промышленного сырья.

## Жалобы гитлеровских надсмотрщиков

СТОКГОЛЬМ, 21 октября. (ТАСС). Гитлеровская газета "Дейче Украина цайтунг" жалуется на то, что так называемые немецкие сельскохозяйственные руководители в оккупированных районах Украины сталкиваются с огромными затруднениями. Эти грабители, как явствует из высказывания газетой, плохо переносят вынужденное одиночество, которое, — как пишет газета, — особенно остро ощущается по ночам, "либо в этой стране от партизан немцам грозят большие опасности. Многие сельскохозяйственные руководители погибли от рук партизан".

Население оккупированных районов не желает работать на немцев. Гитлеровским надсмотрщикам приходится, по выражению газеты, "тащить население на работу".

Газета "Дерней таг" так описывает работу насилия и согнанных на уборку советских крестьян. "Они копошатся около мотыльки, возле которой расстет гора ишеницы. Это хлеб для Германии. С раннего утра до поздней ночи крестьяне стонут под бременем работы, однако, многие поля еще не убрани".

Советские крестьяне всячески мешают немцам вывозить хлеб в Германию. Упомянутая уже "Дейче Украина цайтунг" пишет, что немецким солдатам и полиции приходится с оружием в руках отражать нападения советских партизан, захватывающих или уничтожающих продовольственные запасы.

## Немцы отбирают зерно у югославских крестьян

ЖЕНЕВА, 21 октября. (ТАСС). По сообщению контролируемых немцами болгарских газет, германские оккупационные власти издали приказ, требующий, чтобы все югославские крестьяне незамедлительно доставили в предусмотренные для этого приемные пункты излишки зерна, превышающие их собственные потребности. В приказе говорится,

что "это мероприятие вызвано необходимостью снабдить городское население хлебом". В действительности же немцы собираются отослать отобранное зерно в Германию. Югославские крестьяне отказываются выполнить этот приказ и отправляют свои зерновые запасы тайком в горы. Югославские крестьяне вступают в партизанские ряды.

## Военные действия на Мадагаскаре

ЛОНДОН. 21 октября. (ТАСС). Командующий английскими войсками в Восточной Африке опубликовал коммюнике, в котором говорится, что 19 октября английские войска, действующие на Мадагаскаре, продвинулись к югу от Амбоситра по дороге к Фланаранжера, обошли с

фланга и подавили сопротивление войск Виши, занимавших позиции в районе Ивато.

В результате операций в районе Амбоситра взято свыше 800 пленных, два орудия и много тяжелых пулеметов. Английские войска находятся значительно южнее Амбоситра.

## В семье героев

Муж и сын колхозницы села Бортного, Рязанской области, Варвары Ивановой были в одной части. Сын, Василий, уничтожил огнем из миномета три пулеметные точки противника. В другом бою истребил до взвода немецких автоматчиков. В одной из схваток Василий пал смертью героя. Его отец, Иван Иванов, командир взвода, вынес с поля боя тело истерзанного сына. Не раз водил Иванов

свой взвод в атаку, истребляя фашистов и их технику. В одном бою отважный патриот был смертельно ранен.

Теплой заботой окружили колхозники Варвару Иванову. У нее остались три сына и две дочери. Колхоз решил построить ей дом. От государства она получает пожизненную пенсию 300 рублей ежемесячно.

(ТАСС).

На улицах освобожденной станицы.  
(район Дона)



На снимке: колхозники угощают раненых бойцов.

Ответственный редактор И. К. СОКОЛОВ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Постановлением СНК СССР от 16/X-42 г. за № 1.703 разрешен прием платных посылок без объявленной ценности в адрес бойцов и начальствующего состава Действующей Красной Армии и Военно-Морского Флота и также в адрес частей и учреждений, расположенных в тылу. При подаче проверяется содержание посылки. Запрещена пересылка склоняющаяся продовольствия. Вес посылки не должен превышать 5 кг. Срок приема до 1 января 1943 года.

Кемская райконтрольная связь.

25 октября в парткабинете состоится лекция на тему: "Режим экономии в условиях отечественной войны". Лекцию читает лектор ЦК КП(б) товарищ

Малегин.

Явка партийному, комсомольскому, профсоюзному и хозяйственному акту обязательна.

РК КП(б).